

治理违建别墅乱象绝不手软

新华社记者 高敬 史卫燕

又是违建别墅！近日，中央生态环境保护督察组向湖南省反馈“回头看”及专项督察情况时，一针见血地指出当地占用生态绿心地区，顶风违建别墅等问题。

督察组指出，株洲市在“回头看”督察期间声称位于绿心地区的“北欧小镇”房地产项目已于2017年5月后全面停建，但督察发现，该项目在此后仍违规建设24栋高档别墅。长沙浏阳市金科山水洲一期别墅、长沙县丽发新城三期和怡海新城三期等房地产项目，也在第一轮督察反馈后继续违规建设，占用绿心面积478.5亩。

从秦岭北麓违建别墅，到长白山违建别墅，再到这次占用生态绿心违建问题，违建别墅何以成风？

好山好水本是大家共同的生态宝库，但一些地方和企业却总想方设法将其变为“私家风景”，甚至在被督察组点名、被媒体曝光后仍不收敛，顶风作案。问题的根源在于一些领导干部头脑里只有金山银山，没有绿水青山；在于个别地方政府扭曲的政绩观、发展观，把优质生态资源变成土地拍卖的真金白银；在于一些企业见利忘义，以所谓“湖景房”“山景房”牟取高额回报，甚至一些地



方在被点名、被通报后，仍抱有侥幸心理，打着将违建变为“既成事实”的如意算盘，敷衍整改，企图通过各种方式将违建的结果“合理化”。

当前，我国生态欠账依然很大，缺林少绿、生态脆弱仍是一个需要下大气力解决的问题。宝贵的生态资源被经济开发活动挤占，将对自然生态系统造成难以逆转的损害，最终受到伤害的还是人类自己。

秦岭北麓1100多栋违建别墅

被依法拆除，长白山高尔夫球场和187栋违建别墅已经拆除整改，湖南湘潭也拆除了绿心地区96套违建别墅、59亩违建仿古建筑……不少领导干部已被严厉问责，有的还被追究刑事责任。

党中央保护生态环境的坚定决心和雷霆举措释放出明确信息：刹住违建别墅歪风，要让生态保护红线不仅划在图纸上，更时刻印在领导干部的头脑里。让红线成为制度“高压线”，让破坏生态的人付出应有代价。

“教科书式反偷拍”不能是一个人的战斗

刘孙恒

近日，一名青岛爱彼迎(Airbnb)民宿房主被警方行政拘留。记者了解到，原来这位房主一边开民宿，一边将摄像头装在路由器里并对着卧室。发现房间内藏着路由器的是一名从事信息安全工作的游客，他此前曾通过商业安全和隐私保护培训了解到如何检查偷拍设备。整个过程被一些网友称为“教科书式反偷拍”。(5月6日《北京青年报》)

回溯这位游客的遭遇和对事件的处理，从感觉门口玄关处安装的动态感应器不正常，到第一时间发现路由器存在问题，并且马上将路由器指示灯朝向地面放置，仔细地检查了整个路由器，发现路由器的一条排线与一般路由器的线不一样。待咨询专业人士确认该路由器经过改造之后，决定拆开路由器，结果发现里面果然装有用来偷拍的数据储存卡，然后马上报警、交由警察来处理，此番反偷拍操作，确实很“教科书”。

只是不得不提到，之所以会出现“教科书式反偷拍”之举，一个大前提是当事游客从事的是网络安全方面的工作，不但有较高的个人隐私保护意识，而且还具备较强的隐私保护能力。所以，对于偷拍的非法行为，其能够进行有效的反偷拍检测。换言之，之于大多数人来说，更有可能的一种结果是被偷拍、隐私泄露了而不自知。要知道涉事民宿此前的接待量不少，评价也不错，房东还被平台认定为“超赞房东”。

虑及此，虽然涉事房东已被行政拘留，平台也第一时间退款道歉并移除该房源，当事游客的权益得到保护，但关于此事的深思显然才刚刚开始。在数字科技迅猛发展的今天，个人的确该提高隐私保护意识，比如强化自身的“反偷拍”意识，但当有人借助科技的进步来作恶，个人难免有力有未逮之处。且偷拍行为已是公然违法违规，侵犯个人隐私，危害公共安全。

尤其是在就要到来的5G网络时代，其在进一步方便人们生产生活的同时，也让隐私安全问题变得更加严峻。就拿偷拍来说，届时，一副眼镜、一个打火机、一支钢笔等细小物件都有可能摇身一变为偷拍设备，就像007谍战电影里面那般不可思议，若是没有健全的个人隐私保护机制，个体再怎么努力，终究是防不胜防。

“教科书式反偷拍”不能是一个人的战斗，此事除了提醒每个人要提高隐私保护意识，在外住宿的时候多多留意，同时也要求伴随着科技的进步，相应的法律规定、科技伦理建设、道德共识的培育等也要及时跟上，这样才能真正确保“科技向善”。也只有从各个层面予以规范，对于个人隐私保护形成群体力量，诸如偷拍与反偷拍，才能避免陷入“道高一尺，魔高一丈”的困境。

扒隐私式面试要不得

何勇海

“父母是什么职业”“什么时候要孩子”“购房是用贷款还是全款”……眼下正值求职旺季，有媒体近日调查发现，不少求职者感觉在找工作时完全没有个人隐私可言，很多企业没有“边界意识”，“问得没边儿”。

企业面试何以喜欢扒隐私？有的企业是为预估用工成本，以确保招进来的员工高效工作。求职者的婚恋、生育、经济、住房及其贷款等情况，甚至父母、配偶的职业和收入等信息，有助于企业判断求职者是否有较大家庭羁绊，是否具有过大经济负担、养老负担，是否对企业抱有过高期望

等，若达不到期望就可能频繁跳槽。还有的企业认为，面试询问一些敏感问题，可以考察求职者的应变能力，问隐私不是要让求职者回答隐私。

然而，无论是哪种情况，扒隐私式的面试都是要不得的。根据劳动合同法等有关规定，用人单位有权了解劳动者与劳动合同直接相关的基本情况，劳动者应当如实说明。但是，用人单位的知情权仅限于“与劳动合同直接相关的基本情况”，一般包括劳动者的健康状况、知识技能、学历、职业资格、工作经历等，但劳动者是否已婚已育、是否需要赡养老人、

购房是用贷款还是全款等个人隐私，并不属于用人单位知情权的范围。

更重要的是，扒隐私式面试对求职者十分不公平，这容易加重用人单位在招聘过程中的主观判断成分，有可能演变成就业歧视。扒隐私式面试屡禁不止，说明现实中确实有一些企业的招聘行为需要进一步规范，用人单位亟待树立“边界意识”，从工作能力上考量求职者，不应向求职者提出与工作无关的问题。如果偏离了面试的关注点，就难以招聘到真正适合企业的人才。

杜绝“蹲踞式”柜台，应成为窗口服务标配

陈广江

据报道，近日，人社部专门作出部署，在系统行风建设中，聚焦精简证明材料、减少排队时间、压缩办结时限、严格工作纪律、优化服务设施、畅通服务热线等六个方面，开展专项提升行动。人社部要求，落实服务窗口设计标准，杜绝“蹲式、踞式、趴式”柜台，在新建和改建中不得设置隔离玻璃；工作期间禁止吃零食、炒股票、玩游戏、串岗闲聊、网络购物、健身娱乐等行为。

坦率讲，只要办事态度好、效率高，柜台高点还是低点，或者工作人员忙里偷闲吃口零食等，办事群众还真不往心里去。但事实并非如此，那些存在“蹲踞式”

柜台的地方，办事态度好、效率高的可能性似乎并不大。

这次人社部聚焦六个方面的专项提升行动都是深入推进“放管服”改革实打实的便民为民措施，值得充分肯定。窗口服务重在细节，办事大厅一桌一椅，工作人员一举一动，都代表着政府形象，关系到群众切身感受，因此，工作人员时刻要有“窗口意识”。

杜绝“蹲踞式”柜台之类的举措，应成为所有系统窗口服务的标配。除了人社系统，其他系统也应开展类似专项提升行动，并旗帜鲜明地向“蹲踞式”柜台说不，向纯属多余的隔离玻璃说不，向各类影响政务服务形象的行为说不。

值得一提的是，近年来，因隔离玻璃的存在，“工作人员吹空调，办事群众受煎熬”的现象在不同地方出现，引发广泛关注；即使不存在冷热问题，隔离玻璃存在的必要性、合理性也饱受质疑。如果说因“历史遗留问题”拆除隔离玻璃波及面太大的话，那么在新建和改建中应避免。人社部对此已有了明确要求，其他系统也应效仿，争取做到“减存量、控增量”，去除玻璃墙，更去除“心墙”。

一分部署，九分落实。再好的措施，不落实或落实不到位就等于零。期待“蹲踞式”柜台彻底退出历史舞台。小小柜台的改变，也是放管服改革的一大步。

